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-Gemeinderat Ummendorf -      Ummendorf, 26. Juni 2019 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Ummendorf vom 20.06.2019 

 

Beginn:  19:30 Uhr 

Ende:   21:20 Uhr 

Ort:   Landgasthof "Zur Alten Post", Ummendorf 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Hr. Barheine, Fr. Jung-Beckermann, Hr. Kather, Fr. Parlitz 

   Hr. Dr. Vogel 

Gäste:   - 

Verwaltung: Fr. Stelmaszyk - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Bürgermeister eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung. Es sind 7 Gemeinderäte anwesend. 

Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

2) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Änderungsanträge zur Tagesordnung werden keine gestellt. Die Tagesordnung wird ein-

stimmig mit 7 Ja-Stimmen bestätigt. 

 

3) Genehmigung der Niederschriften vom 10.04.2019 und 23.05.2019 

 

Die Niederschriften der Sitzungen vom 10.04.2019 und 23.05.2019 werden ohne Gegen-

stimme und Stimmenthaltung mit 7 Ja-Stimmen genehmigt. 

 

4) Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Ratssitzung 

vom 10.04.2019 

 

Auf der Sitzung am 10.04.2019 wurden im geschlossenen Teil keine Beschlüsse gefasst. 

 

5) Bericht des Bürgermeisters 

 

Der Bericht des Bürgermeisters wird auf den TOP 8 verschoben. 

 

6) Einwohnerfragestunde 

 

Es sind keine Einwohner anwesend. 
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7) Satzung zur Erhebung wiederkehrender Straßenausbaubeiträge in der 

Gemeinde Ummendorf 

 

Die Satzung zur Erhebung wiederkehrender Straßenausbaubeiträge wird einstimmig mit 7 

Ja-Stimmen beschlossen. 

Wesentliche Änderung der Satzung ist die Reduzierung des Abrechnungszeitraumes von 5 

Jahren auf 1 Jahr.  

 
Beschluss: 106/57/19 

Der Gemeinderat der Gemeinde Ummendorf beschließt die anliegende Satzung zur 2. Än-

derung der Satzung über die Erhebung wiederkehrender Beiträge für die öffentlichen Ver-

kehrsanlagen der Gemeinde Ummendorf. 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

8) Anfragen und Anregungen 

 

Der Bürgermeister gibt bekannt, dass am 30.05.2019 (Christi Himmelfahrt) am Erxleber 

Berg Randalierer am Werk waren, die größere Schäden verursacht haben (Müll, zerstörte 

Bäume, demolierte Schutzhütte). Der Bürgermeister hat Anzeige gegen Unbekannt erstat-

tet. 

Die Sanierung des Graseteiches wird 2019 wegen fehlender Fördermittel nicht mehr erfol-

gen, soll dann 2020 erledigt werden. 

Die Verwaltung arbeitet daran, dass eine E-Tankstelle in Ummendorf aufgestellt wird.  

Für den Haushalt 2020: 

 Mittel für ein neues kommunales Fahrzeug einplanen und als Zubehör sollte drin-

gend ein Personalkorb angeschafft werden, um z.B. Baumschnittarbeiten erledigen 

zu können. 

 Des Weiteren werden dringend neue Tische für Heinemanns Hof benötigt. 

 Mittel für die Machbarkeitsstudie Börderübenwandernadel einplanen 

 Sanierung der leerstehenden Wohnung, Seelsche Straße 1  

 

Die Geschwindigkeitsanzeige in der Scholle funktioniert derzeitig nicht, hier müsste der 

Akku ausgetauscht werden. Da die Lampe durch die Straßenbeleuchtung gespeist wird, 

passiert es im Sommer häufiger, dass die Anzeige ausfällt, da die Straßenlampe in dieser 

Zeit weniger Stunden angeschaltet ist. 

Die Fugen an der Kirchenmauer sind an mehreren Stellen schadhaft und müssen repariert 

werden. Hier wurden Fotos gemacht und an das Bauamt weitergeleitet. Hier bestehen noch 

Gewährleistungsansprüche. 

Auf dem Schulhof wird eine Telefonzelle als Bücherausleihstation errichtet. Sie wird ei-

nen Farbanstrich passend zum Burgturm erhalten. Sie soll während der Schulzeiten geöff-

net sein. Die Finanzierung erfolgt über Fördermittel. 

Auf der Scholle sind noch einige Kopflöcher nicht ordentlich verschlossen und inzwischen 

ist an mehreren Stellen das Pflaster abgesackt. Aus Sicherheitsgründen sollten diese Schä-

den dringend beseitigt werden (Baumaßnahme der Telekom). 

Die Fördermittel für die Machbarkeitsstudie für das Sporthaus wurden bestätigt. Die 

Machbarkeitsstudie muss bis September eingereicht werden.  

Das Projekt Kultur- und Theaterscheune wurde nach intensiver Arbeit fristgerecht einge-

reicht. Es stehen noch einige Zuarbeiten aus, die aber nachgereicht werden können. 
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Der Straßenbaulastträger hat aus sicherheitstechnischen Gründen die Pflege der gemeind-

lichen Rabatten verboten. (Hier ist Beschilderung, geeignete Sicherheitskleidung und eine 

Schulung erforderlich). 

Am 21.06.2019 findet die Saisonabschlussfeier des USV statt, die den Aufstieg in die 

Landesliga geschafft hat. Der Bürgermeister lädt die Gemeinderäte dazu ein. 

Die Schließanlage (bereits beauftragt) sowie die Elektroarbeiten im Sporthaus sind noch 

nicht erledigt.  

Pflasterung des Gehweges Am Teich ist noch nicht erledigt. Stellt Gefahrenquelle dar, 

sollte dringend erledigt werden, auch hier ist der Auftrag schon erteilt. 

Seit 19.06.2019 ist am Ökoteich ein Grillplatz entstanden. Außerdem wurde eine Teilent-

schlammung des Ökoteiches durchgeführt, Obstbäume wurden beschnitten und es wurden 

2 neue Bäume angepflanzt. Diese Maßnahme wurde durch die Gartenakademie für die 

Gemeinden durchgeführt. 

 

Zur Controllingliste ergänzt der Bürgermeister: 

 Die Sanierung Schulfassade soll 2020 erledigt werden. Der Bürgermeister stellt 

fest, dass die Fassade zurzeit trocken zu sein scheint. 

 Das Hoftor Alte Str. 6 wurde ausgewechselt, besteht jetzt aus Metall. Jedoch wurde 

durch den Neubau des Wohngebäudes der Gehweg vor diesem Grundstück stark 

beschädigt.  

 Das Denkmal am Alten Friedhof erhält zurzeit den Farbanstrich. 

 Um den Spielplatz Vordere Bögebreite wird sich das Ummendorfer Bürgerforum 

kümmern. 

 Die Gehwegreparatur Scholle 19 ist noch nicht erledigt. 

 

Weitere Anfragen: 

Herr Lemke:  

Nach dem Aufstieg in die Landesliga hat es beim USV eine Platzabnahme seitens des 

Landesfußballverbandes gegeben, die mit der Auflage endete, dass bis zum 4. Spieltag (ca. 

Mitte August) Baumschnitt erfolgen muss. Hierzu muss, so der Bürgermeister, die Untere 

Naturschutzbehörde eine Sondergenehmigung geben. Das Bauamt soll diese Sonderge-

nehmigung einholen. Der USV bietet für diese Arbeiten seine Unterstützung an. Der Bür-

germeister weist noch einmal darauf hin, dass durch den Einsatz schwerer Technik in die-

sem Fall auch der Platz in Mitleidenschaft gezogen werden kann. Hier muss abgewogen 

werden, was sinnvoll ist, ev. muss auch noch mit dem Landesverband über eine Ausnah-

meregelung gesprochen werden. Die dringende Durchführung der Baumschnittmaßnah-

men steht aber außer Frage. 

Des Weiteren führt Herr Lemke an, dass für die Sportplatzpflege dringend ein Rasentrak-

tor angeschafft werden muss. Es wurde jetzt ein Rasentraktor durch private Initiative ge-

kauft. Der Sportverein bittet die Gemeinde um Unterstützung. Der Bürgermeister stellt 

klar, dass der gemeindliche Haushalt derzeitig keine Mittel zur Verfügung hat. Der Bür-

germeister will sich über eventuelle Möglichkeiten mit der Verwaltung in Verbindung 

setzen. Die Kosten belaufen sich auf ca. 5000 Euro. 

Die Überlegung des Sportvereins ist, das Geld für die Baumpflege durch Eigeninitiative 

einzusparen, um diese Mittel dann für die Anschaffung des Rasentraktors nutzen zu kön-

nen. 

 

Herr Hirschligau: 

Ein Storchenpaar hat sich auf dem neuen Storchennest auf Heinemanns besucht, aber noch 

nicht genistet. Er meint, dass man das Nest etwas höher auf das Wohnhaus umsetzen 

könnte. Der Bürgermeister gibt zu bedenken, dass das Nest für das Stalldach angepasst 



 4 

wurde.  

Das Paar soll aber weiter beobachtet werden, um dann weitere Maßnahmen einzuleiten. 

 

Außerdem würde er gern Informationen über den Stand des Ausbaus des Multiplen Hauses 

haben. 

Daraufhin erläutert der Bürgermeister kurz den Baufortschritt. Auf der letzten Baubera-

tung wurde festgestellt, dass der Bau planmäßig verläuft.  

 

Herr Dr. Ruppel: 

Verweist darauf, dass Herr Dr. Vogel nach 30 Jahren aus dem Gemeinderat ausscheidet 

und eine besondere Ehrung doch angebracht wäre. Letztendlich einigt man sich darauf, 

dass man ihn überraschend während seines Notdienstes besucht. Außerdem wird vorge-

schlagen, dass langjährige Gemeinderatsmitglieder (auch ehemalige) am 11.01.2020 in 

besonderer Weise gewürdigt werden. Die Verwaltung soll dazu alle GR-Mitglieder seit 

1990 auflisten.  

 

 

 

 

 


